

三个关键词理解成都新征程目标愿景

重点把握 专家观点

成都现代化建设道路上的堵点、痛点，都需要聚焦“高质量”来赢得主动，将理想坐落置于全球维度的成都必须加快建设“四中心一枢纽一名城”。

成都现代化建设是中国式现代化进程的缩影 专家观点

成都当前六个阶段性特征是我国超大城市现代化建设共性问题的现实映射，针对城市实际应注重在一些领域有针对性地“靶向”发力。

文化高度决定城市高度 专家观点

文化高度决定城市高度，文化影响力决定城市影响力，借助“世界文化名城”这个国际IP，用自己最富特色的文化语言与世界对话。

理论周刊
理性求真 论衡求是

锦观智库
JINGUAN THINK TANK
第38期

共话新征程

对话人物：中共成都市委党校副校长王革教授

逐梦新征程，奋斗再出发。今年是全面贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化城市起势、增长极动力源效应显现的关键时期。年前结束的市委十四届二次全会暨市委经济工作会议以建设践行新发展理念、公园城市示范区为主线，对奋力打造中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市作出决定、进行部署，在汇聚起全市上下团结奋斗强大向心力的同时，也吸引了市内外各类研究机构的广泛关注。

如何看待成都新时代新征程的目标愿景？在成都现代化建设的系统谋划中最关注哪些内容？对推动成都高质量发展开好局起好步有怎样的意见和建议？本周起，锦观智库将推出“共话新征程”特别策划，分别从城市、区域、国家三个维度，与来自不同研究机构的专家学者就上述问题展开对话。首期对话嘉宾为中共成都市委党校副校长王革教授。

现代化

锦观智库：全会提出了成都新时代新征程的目标愿景，明确到2035年，践行新发展理念、公园城市示范区建设目标全面实现，基本建成中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市，对此您认为我们应该如何理解呢？

全球影响力与美誉度

王革：站在新的历史起点上，加快建设社会主义现代化城市，这是成都自身发展必须回答的重大课题，更是为超大城市现代化先行探路的历史使命。因此，对于全会提出的新时代新征程目标愿景，我认为可从以下三个关键词去理解。

第一个是现代化——成都要在西部地区率先实现社会主义现代化。党的十八大以来，成都综合实力、发展潜力、全球位势、治理水平实现了历史性跃升，但我们也必须清醒认识到，消费信心和市场预期减弱、生态价值转化的机制不健全……种种问题正成为成都现代化建设道路上的堵点、痛点，都需要聚焦“高质量”来赢得主动。因此，成都必须把“高质量”作为发展的第一性追求，以“三个做优做强”提升城市整体功能，以产业“建圈强链”构建现代化产业体系，以“四大结构”优化调整促进绿色低碳转型，实现经济社会发展与社会进步、民生改善、生态环境、城市治理的同频共振。

第二个是全球影响力与美誉度——成都要以更加开放自信的姿态参与全球竞争。“中国西部”是成都建设国际大都市的理想坐标，早已置于全球维度。近年来，成都突破“盆地桎梏”，深度融入“一带一路”和全方位开放，在更宽领域、更高层次参与全球资源整合和竞争，在世界城市体系中的位势迅速上升。要成为具有全球影响力与美誉度的城市，关键是要实现在产业链供应链价值链、人与人之间的互联互通。这也就不难理解，全会为什么会提出加快建设“四中心一枢纽一名城”的发展目标。

第三个是国际大都市——成都建设国际大都市要以获得感、幸福感、安全感为鲜明底色。我认为，在建设现代化国际大都市的过程中，宜居宜业、生态环境和治理水平是成都最显著的比较优势，“雪山下的公园城市、烟火里的幸福成都”是成都最鲜明的城市特质，市民极高的获得感、幸福感、安全感，是成都最亮眼的底色。从“首提地”到“示范区”，成都始终牢记习近平总书记嘱托，在城市践行绿水青山就是金山银山理念、城市人民宜居宜业、城市治理现代化上率先突破，一座创新、开放、绿色、宜居、共享、智慧、善治、安全的国际大都市正迅速崛起。

获得感、幸福感、安全感为鲜明底色。我认为，在建设现代化国际大都市的过程中，宜居宜业、生态环境和治理水平是成都最显著的比较优势，“雪山下的公园城市、烟火里的幸福成都”是成都最鲜明的城市特质，市民极高的获得感、幸福感、安全感，是成都最亮眼的底色。从“首提地”到“示范区”，成都始终牢记习近平总书记嘱托，在城市践行绿水青山就是金山银山理念、城市人民宜居宜业、城市治理现代化上率先突破，一座创新、开放、绿色、宜居、共享、智慧、善治、安全的国际大都市正迅速崛起。

现代化

锦观智库：我们看到党的二十大对全面建设社会主义现代化国家作出重大战略部署后，中国式现代化城市的实践在各地加速展开。在此背景下您认为“在新的征程上奋力谱写中国式现代化的成都篇章”当前已具备了哪些基础条件？还存在哪些不足，应当怎样加强呢？

王革：全会专门指出“要综合研判成都现代化建设阶段特征，把中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则贯穿城市发展全过程各领域”。对此，我们首先要明确，成都现代化建设是中国式现代化进程的生动缩影，成都正处于城市能级跃升期、要素集聚增长期、发展方式转型期、动力转换攻坚期、改革创新关键期、现代治理提升期，这既是成都当前现代化建设阶段特征的集中体现，也是我国超大城市现代化建设共性问题的现实映射。

具体来说，一方面，成都现代化建设已经具备了坚实的基础。例如，在城市能级方面，经济总量连跨8个千亿台阶，进入2万亿元俱乐部，形成万亿级电子信息产业和8个千亿级产业集群，成为国内第三个拥有双国际枢纽机场的城市；开放态势方面，国际（地区）航线达131条，累计开行国际班列超1.6万列，落户世界500强企业、领事机构数量均居中西部第1位；生态环境方面，建成天府绿道5188公里，森林覆盖率达到40.3%，空气质量优良天数达299天。

另一方面，成都现代化建设也有不足和短板。例如，对照高质量发展要求，在推动位势能级提升、城市功能优化、城乡融合发展、区域协调共兴等方面还存在不少差距；促进发展方式转变、绿色低碳转型仍需持续用力，创新策源能力和科技成果转化有待加强；公共服务供给不够均衡、民生保障体系不够完善等问题依然存在；智慧治理能力和安全发展水平有待提升等。

因此，我建议可在一些领域有针对性地“靶向”发力。包括建设更加生态化、更有承载力、更有价值的环境体系。成都现代化建设要着力推进人口、经济、资源、环境之间的空间均衡，不仅要让绿色生态成为城市最普遍形态，也要让绿色生态成为最优质的资产和最普惠的民生。还包括构建更加宜居宜业宜商场景体系，以及构建更科学、更精细、更智能的超大城市治理体系。强化数字治理是现代化城市治理的应有之义。成都现代化建设要以“智慧蓉城”为牵引，突出安全韧性，推动新一代信息技术在城市发展中的深度融合应用，提高城市应对经济社会、自然灾害、公共卫生等重大风险的能力。

要闻

老旧院落如何改造？成都版“设计宝典”出炉



改造后的天祥街99号院

作为提高生活品质重要抓手，城镇老旧院落改造，关系到千家万户。记者从成都市住建局获悉，立足于成都市老旧院落改造标准，经过深入调查研究，同时认真总结各区（市）县老旧院落改造的实践经验，在四川省《老旧小区改造要素设计指引》的基础上，该局出炉了《成都市城镇老旧院落改造设计指引》（以下简称《设计指引》）。该《设计指引》保留标准一致的内容，调整和增补了适合成都相应标准和要求的内容，在保证满足四川省统一标准的同时，具有成都特点和适用性。

那么，这本“成都版老旧院落改造设计宝典”有哪些特点？又有哪些亮点呢？跟随记者一起来看看吧！

全面 囊括了院落改造的方方面面

“《设计指引》总体分为四大部分共十一章，包括安全类、基础类、完善类、提升类四大改造设计指引。四大部分改造为递进关系，完成前一部分对应的改造之后，方可实施下一部分的改造。”成都市住建局相关负责人介绍。

记者了解到，安全类改造包括市政安全、房屋安全、院落安全；基础类改造包括基础设施、院落建筑、院落环境；完善类改造包括基础设施、院落建筑、院落环境、服务设施；提升类改造包括服务设施。

作为实用性极强的“设计宝典”，《设计指引》内容全面。以供水为例，《设计指引》中包括了现状问题、设计依据及参考、设计要点等逻辑板块。

在路面材料选用一节，《设计指引》对车行道给出了水泥混凝土路面、沥青路面两大类，共计6种参考图例；人行道、非机动车道则提出了彩色透水沥青路面、彩色透水混凝土路面、广场瓷砖路面、石材路面等多种选择，可以说囊括了现有人行道、非机动车道所有适用于院落的处理方式。针对树池，列举了独立式树池、抬升式树池、连续式树池、成片式树池等多种款式，并对其特点、应用场景一一做了分析。

细致 连洗衣机排水管咋接都安排得明明白白

老旧院落的改造涉及“天上地下”，《设计指引》针对实际，也提出了非常细致的内容参考。比如对排水管网存在重大病害的老旧院落，《设计指引》提出主要是按照病害类型采取不同的方法工艺进行修复——对于住户错接、混接、乱接的情况，采取开挖铺设新管线来解决错混接；对于管道存在塌陷等严重结构性病害，采用开挖换管。

再如基础类改造类的院落建筑一项中，就包括了屋面防水、外墙修缮美化、外墙构件、外墙悬挂物、楼道修缮、单元门修缮、增设厨卫等多个方面，连烟道排烟都做了考虑，提出要集中排放，加装公共烟道和油烟集中净化器。

在“排水改造”中，分为了零星用水的路面层材料选用一节，《设计指引》对车行道给出了水泥混凝土路面、沥青路面两大类，共计6种参考图例；人行道、非机动车道则提出了彩色透水沥青路面、彩色透水混凝土路面、广场瓷砖路面、石材路面等多种选择，可以说囊括了现有人行道、非机动车道所有适用于院落的处理方式。针对树池，列举了独立式树池、抬升式树池、连续式树池、成片式树池等多种款式，并对其特点、应用场景一一做了分析。

创新 有针对性地提出“提档升级服务包”

不仅全面细致，作为一本“设计宝典”，《设计指引》也充满了创新想法。例如针对院落环境中的绿化设施，《设计指引》提出了很多富有创意的选择——花基和树池可以以固定式花基和树池作为植物容器和载体，结合座椅、退台踏步等，形成小型景观节点，增强景观趣味；可移动花池则可以放置在有条件的空间，草木花卉可自由搭配，摆放位置可自主选择，灵活多变；还可以在垂直墙面上设置搁架，层层叠加植物单元，以垂直绿化拓展绿化空间，丰富绿化层次，提升绿化品质。

在成都的老旧院落中，老年人的居住比例很高，《设计指引》中专门提出要增加适老设施，如在增设活动空间方面，要结合院落各类用地因地制宜设置老人活动场地，应保证良好的日照、通风条件，远离机动车道干扰；老人活动场地还应配置座椅、凉亭以及遮荫避雨设施；宜结合高大树木设置或提供遮荫廊架；鼓励结合不同公共空间功能的创意家具设计，增加趣味性和吸引力。在针对老人的助餐服务设施方面，提出可结合社区食堂建设老年配餐服务中心，为老年人提供配送服务，可联合社区服务站和文化活动室设置。成都日报锦观新闻记者 袁弘 文/图

关乎民生 连接民心

□本报评论员

老旧院落改造，涉及千家万户的生活环境与品质，也与居民的幸福感知直接相关。一份“改造设计宝典”，囊括院落改造的方方面面，对于市民的生活体验，更有着切实且具体的提升。从衣食住行到柴米油盐，从健康养老到公共设施，从智能化便民到精细化服务……其初衷与本源，就是要让每个人在最平常的生活中感知到发展的力度，城市的温度。

近年来，成都深入实施“幸福美好生活十大工程”，推动了一批医疗、教育、养老、托育等民生领域重大项目落地开工、竣工达效。就在几天前，幸福美好生活十大工程2022年“人民阅卷·十大市民点赞项目”终审活动中，有15个项目进入终审环节，覆盖了高品质公共服务倍增工程、居民收入水平提升工程、全龄友好包容社会管建工程等，这其中“一老一小”城市更新和老旧小区改造等都受到格外关注。

市民注重什么，城市就在哪些方面重点用力，这正是“民有所呼，我有所应”的题中之义。将超日常生活的宏大叙事与每一个市民的日常生活需要有机联系起来，才能更加彰显“城市让生活更美好”的价值追求。聚焦市民最关心最直接最现实的民生问题，让工作真正做到实处、做到关键处、做到有效处，才能不断提升市民获得感、幸福感、安全感。

开通的地铁线路越来越多，家门口就有好学校，过个马路就有博物馆、就能听演唱会、街口转角就能就医、步行几分钟就有足球场……市民的心声，就是打造“幸福城”的发力方向。构建“15分钟养老托育服务圈”、打造“15分钟公共文化服务圈”、全力创建全国文明典范城市……新年新气象，展现新作为，就是要以更多实际成效，更好地回应市民期盼。

千家万户的事，说到底就是千家万户的事。不断实现人民对美好生活的向往，需要扎扎实实落到每一项民心工程、每一件民生实事的推进见效中。坚定扛起为人民创造幸福美好生活的时代使命，始终坚持以人民为中心的发展思想，持续推进幸福美好生活十大工程，就是在用心用情用力办好民生实事和身边小事，只因关乎民生，才能连接民心。

活用红色资源 打造沉浸式“红色课堂”



学生参演红色主题舞台剧

对帮扶，设置为我们的研学基地。”杨斌谈到。据介绍，以“红色路·三衣情·中国梦”为主题，学生兵分多路，前往旺苍、泸定、巴中、古蔺、广安、冕宁等地，重走红色路，去学学乐观向上、甘于奉献、奋力拼搏、勇往直前的红军精神。以“走进中国制造，

成都金苹果锦城第一中学的同学们，入学后都会拥有一场特殊的研学经历——“重走红色之路”。这是全校性质的研学：全校学生、全校老师利用教学时间，打破学校围墙，走进中国制造，走向红色之路。

“研学不仅是知识和能力的学习。更重要的是情感的培养和精神成长。锦一研学，给孩子们种下的更多是红色的基因、家国的情怀、向上的动力和奋斗的激情。”成都金苹果锦城第一中学党委副书记、校长杨斌谈到。

据了解，该校以党建铸魂，培养新时期的优秀学子，从课程、课堂、队伍建设等方面进行了探索，获得成效。其中值得一提的是，学校开发出一套极富特色的“红色研学”。同学们通过“红色路·三衣情·中国梦”“行走丝绸之路，探究大美中国”“走进中国制造、感受大国风采”等系列特色研学活动，引导学生坚定爱党爱国的信心和决心。

“我们的‘红色研学’已做了多年，初一年级下学期时会组织学生去到长征路节点上的11个乡镇中学，与那里的孩子同吃同住，一起祭扫烈士陵园，在‘重走长征路’上体验生活，我们学校也与这些学校结

感受大国风采”为主题的研学，同学们来到西安、上海、长沙和深圳，走进了陕鼓集团、商飞集团、江南造船厂、远大集团、华为和腾讯，体验国家的飞速发展，坚定成长目标。“我也很喜欢学校的戏剧课，课上我们会排演以‘红色经典’为主题的舞台剧。今年我就有幸参演了其中一部，我饰演的是《誓言无声》里的一名少数民族首领。这个故事讲述了刘伯承司令员与彝族果基家族首领小叶丹在彝海湖畔歃血为盟的史实。”该校高一年级六班的布一凡回想起参演经历依然很兴奋，“通过演绎，让我对这段历史故事感悟更深刻，也激发了我学习了解相关知识的兴趣。”

据悉，戏剧教育是金苹果锦城一中特色课程中的重要内容。学校以戏剧为载体，让孩子们自主改编、导演、演出，以内化内生的方式去回溯红色经典、红色故事，让学生在潜移默化中传承红色基因，向先辈先烈学习不怕困难、不惧艰险、知难而进、迎难而上的精神。此前，学校每个班还接力演绎了“长征”相关主题的舞台大戏，《誓言无声》舞台剧还参加了省级展演。

成都日报锦观新闻记者 赵子君 文/图

“小寒”不寒 升温明显

昨日23时5分，我们迎来“小寒”节气。作为2023年的第一个节气，“小寒”过后“二九”快要结束，开始数“三九”，俗话说“冷在三九”，意味着一年中最寒冷的日子要来了。原以为是个冷风冷雨的日子，实际情况却不是这样——随着云量减少，天气转为以多云或多云间晴为

主。不冷不湿风力又弱，暖阳照耀下，气温攀升。根据成都市气象局的预测，今明两天以多云为主，阳光持续在线。随之而来的，是昼夜温差拉大。傍晚时分，随着暖阳落坡，气温回落较快，夜间最低气温1℃左右，温差达到13℃左右。成都日报锦观新闻记者 王静宇